
Ikonografie Matky Boží – koncept 
 

Panna Marie je jednou z nejčastěji zobrazovaných křesťanských postav.  

Je zobrazována mnoha ikonickými typy, my se však v naší prezentaci zaměříme pouze na dva hlavní: 

 

1. vyobrazení Panny Marie na trůně s dítětem 

2. vyobrazení Panny Marie jako Madony (tzv. Mariánský motiv) – Panna Marie s dítětem 

 

V těchto typech je znázorňována vždy jako „něžná, pečující“ matka s malým Ježíšem. Konkrétně se 

zaměříme na znázornění Matky Boží na deskové malbě a v apsidě. 

Popíšeme také oděv Panny Marie, neboť je to jeden z hlavních atributů a ukážeme,  

jak se znázorňování Matky Boží měnilo v průběhu staletí. 

Na konkrétních případech (Salus Populi Romani, Matka Boží z Vladimiru, Trůnící Matka Boží 

v apsidě Hagia Sofia, J. Gossaertova Panna Marie) zjistíme souvislosti s historickým pozadím, vysvětlíme 

pojmy Theotokos, Zázračný obraz, ukážeme neměnnost ikon v ortodoxním prostředí a povíme Legendu o 

sv. Lukáši, neboť je pro znázornění Matky Boží klíčová postava. Na závěr se budeme snažit popsat 

symboliku jednotlivých znázornění. 

 

 

Konkrétní díla: 
 

Salus Populi Romani 

 Salus populi romani, neboli „spása římského lidu“ je byzantská ikona, na které je vyobrazena 

Madona s Ježíšem. Tato ikona patří mezi jedno z nejstarších vyobrazení Panny Marie, je považována  

za zázračný obraz a byla po staletí velmi důležitou součástí římského lidu. Je vyhotovená na panelu  

z cedrového dřeva a její rozměry dosahují  117 x 79 cm. Ikona je v současné době umístěna v kapli baziliky 

Santa Maria Maggiore v Římě již od roku 1611 za vlády Pavla V.  

 Na ikoně je vyobrazena Panna Marie s Ježíšem v náručí, který pravou rukou žehná a v levé ruce drží 

evangeliář. Marie je zachycená ve vzpřímené, majestátní póze a je oděná do modré tuniky. Nad jejím čelem 

je kříž, který je symbolem neporušeného panenství. V pravé ruce drží vyšívaný obřadní kapesník zvaný 

mappula, který byl původně konzulárním symbolem a Pannu Marii znázorňuje jako Reginu Coeli, čili 

„Královnu nebes“. V horní části ikony jsou řecká písmena - "MP"  a "OY", zkratka pro "Mater Theou", 

Matka Boží. 

 Během staletí toto vyobrazení prošlo mnoha restaurátorskými zásahy. Podoba, ve které ji můžeme 

vidět nyní pravděpodobně pochází z prací 13.století. Mojí otázkou je jak a proč se původní podoba změnila 

v průběhu staletí. Dále bych se chtěla více zaměřit na detail zkřížených rukou Panny Marie, jelikož  

v komparaci s ostatními ikonami Madony s Ježíšem její pravá ruka neukazuje na Ježíše (pokud ukazuje 

pravou rukou na Ježíše jedná se o typ znázornění Hodegetria, čili „ta, která ukazuje cestu“). 

 

 

Matka Boží z Vladimiru 

Ikona Matky Boží z Vladimiru je považována za nejvýznamnější a nejsvětější ikonu ruského 

byzantského umění vůbec. Ikona je od neznámého autora a byla poslána na začátku 12. století  

z Konstantinopole kyjevskému princi. Byla několikrát přemisťována a po jejím částečném poškození, 

a následnému popálení přemalována. Zobrazuje Matku Boží držící malého Ježíše – toto „něžné“ zobrazení 

sloužilo také jako vzor pro další ikony ortodoxního Ruska, bude tedy porovnána s dalšími nejslavnějšími 

kopiemi této ikony. Theotokos je namalována temperou na dřevěném panelu a měří 104 x 69 cm. V dnešní 

době se nachází v Treťjakovské galerii v Moskvě.  

 

 

 



Matka Boží na trůně, Hagia Sophia 

 Tato mozaika se nachází v byzantském Chrámu Boží moudrosti v Istanbulu. Je na ní vyobrazena 

Panna Marie s malým Ježíšem v náručí, sedící na dvou polštářích bílé barvy, které jsou na trůnu. Chrám byl 

postaven mezi lety 532 – 537, samotná mozaika vznikla kolem r. 867 a je umístěna v nejvýznamnějším 

místě celého chrámu - v čelní apsidě. Zobrazování Matky Boží v apsidách není tak obvyklé, bude 

vysvětleno, proč došlo ke změně tohoto zobrazování (od apsidy až k oltáři), zároveň bude dílo také 

porovnáno s ostatními apsidami vyobrazující Matku Boží, neboť jich existuje jen velmi málo. Vyobrazení 

Matky Boží jako císařovny bude též zmíněno. 

 

 

Jan Gossaert, Sv. Lukáš maluje Pannu Marii 

  Jan Gossaert zvaný Mubuse a jeho díla výrazně ovlivnilo studium antických památek v Itálii. Jeho 

velká znalost a záliba v antických památkách je dobře patrna mimo jiné také v jeho díle Sv. Lukáše malující 

Pannu Marii, které bude představeno dle dostupných informací.  

Dílo vznikalo v letech 1507 – 1516. Jedná se o olej na dubové desce. Zobrazuje sv. Lukáše, který 

portrétuje Pannu Marii s dítětem. Dílo původně vzniklo pro katedrálu sv. Rombouta v dnešní Belgii, dnes  

se nachází v Národní galerii v Praze. Na závěr prezentace o tomto díle bude přednesena Legenda o sv. 

Lukáši a bude porovnáno s dalšími díly stejného tématu z podobného období vzniku. 
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